

当代视觉传达艺术在建筑室内设计中的表达研究

李勃龙 孙梓淇 王旭龙

(青岛黄海学院, 山东 青岛 266000)

摘要: 随着时代的发展, 科技的进步, 在最近一段时期, 我国的建筑行业一直在飞速进步, 建筑行业不仅关系到经济建设, 也是人们日常生活的重要组成部分。从建筑业的发展来说, 建筑室内设计是其中最重要的一部分, 建筑室内设计不仅可以为施工提供指导建议, 其表现形式也具有特色内涵和一定的象征意义。与此同时, 建筑室内设计还能给人们很强的视觉冲击, 这就是我们说的视觉传达艺术。笔者经过一定的研究, 对视觉传达艺术进行了深入分析, 希望能对建筑室内设计行业提供一些参考和帮助。

关键词: 建筑室内设计; 表达研究; 视觉传达艺术

最初, 视觉传达艺术的概念是从日本建筑设计大会上出现的, 随着时间的推移, 这项艺术对人们的日常生活影响越来越大。在建筑室内设计的过程里, 如果能将视觉传达艺术完美融入, 不仅能体现建筑设计的深层内涵, 还能提高建筑的形象。除此之外, 视觉传达艺术在一定程度上可以顺应社会潮流, 进而满足人们对它的需要。利用该项艺术, 还能让建筑具备一定的文化性、社会性, 继而可以促进整个建筑行业的进步。

一、视觉传达艺术简述

视觉传达艺术, 指的就是视觉符号传达信息的艺术, 它主要包括两个方面, 其一就是视觉符号, 其二就是传达方式、传达过程、传达内容。视觉符号一般指的是具备一定可视性的符号, 比如电影、音乐、建筑等等, 能用眼睛真实看到的都可以是视觉符号。传到指的就是传播的过程, 可以是不同个体之间的互相传递, 也可以是内部的传递。这种艺术可以表达出设计人的真实想法和思想, 并通过相应的途径进行传播。

二、视觉传达艺术的特征

视觉传达艺术会有明显的时代特色, 可以通过设计者的思路, 将一些时代信息进行可视化表现, 其完成的作品, 可以反映当代一定的生活背景、生活特色或是审美标准。除此之外, 视觉传达艺术也有一部分经济价值, 视觉传达艺术的功能在一定程度上说, 也是服务于商业, 比如广告建筑室内设计, 通过服务于消费者或者其他, 来获得自己的价值。除此之外, 视觉传达艺术不受地域的限制、也不受语言的限制, 通过这些视觉符号, 来传达思想和内涵, 对于文化的传播、社会的发展有很大帮助, 与此同时, 视觉传达艺术也有一定的互动性, 可以促进人们之间的交流沟通, 进而满足我们的需求。视觉传达艺术的应用十分广泛, 可以存在于我们生活的各个方面, 也可以存在于我们能看到的每一个角落。

三、视觉传达艺术, 在建设室内中的意义

(一) 提高建筑的审美性

通过视觉传达艺术, 可以提高建设的美学性, 换言之, 就是人们通过眼睛, 可以享受更好的视觉体验, 除此之外, 通过这项艺术, 还能提高人们的审美能力, 和建筑的设计水平。在实际设计工作中, 要结合实际情况, 利用各种空间要素, 通过合理、科学的方式, 来彰显建筑的风格和文化。建筑室内设计的审美效果, 跟空间构成要素、空间构成材料有很大关系, 空间构成要素、空间构成材料的不同, 就会导致效果的不同。因此, 在实际设计中, 要根据设计理念、设计文化、设计目的、设计风格, 进行差异化设计, 进而营造出不同的审美, 和建筑空间效果。

(二) 可以充分体现建筑功能

建筑设计中有几点要注意, 分别是功能性、实用性、美观性, 设计完好的作品, 不仅要体现出一定的功能和相应的实用性, 还

要将美观性体现出来。只有这样, 才能给人们提供更为便捷、舒适的生活办公环境, 才能体现出建筑的价值所在。举个例子, 比如利用光影技术提高建筑的光影效果, 让人们得到视觉享受, 进而达到建筑设计的目的。

四、视觉文化和建筑的关系

随着科技的不断进步, 不论是消费者还是设计师, 都逐步认识到一个问题, 那就是通过直观的图像显示, 比单独的文字效果更好。图像传达的信息更容易让人记住, 也更容易让人理解, 很多行业都将这个理念运用到实际工作当中。在建筑设计行业, 要实现视觉传达艺术和建筑的融合, 需要从视觉心理、感知方面进行分析, 要以建筑为渠道, 表现出人文价值, 这一点, 需要通过色彩、结构、光影等方面进行展示。建筑室内设计的视觉文化, 包含两点, 分别是人文意识和审美观念, 通过意识和设计外形的融合, 通过颜色、结构、光影来达到和受众人的交流, 才能实现设计人和受众人的互动, 进而实现人、社会、建筑的和谐共处。

五、视觉传达艺术的设计要点

(一) 将传统文化和时代潮流相结合

设计人员在学习专业知识、积累经验的同时, 也要注意建筑的文化遗产, 在前人的基础上进行创新, 才能设计出与众不同的作品。设计师不能一味地追求新潮流、新气象, 一些新奇古怪的建筑, 不一定能适用所有建筑室内设计项目, 设计师也要考虑到当地的文化, 结合周边的实际情况来设计创作。创意设计不仅仅是设计师的创意, 也要包含城市、区域的创意, 进而展现出积极的含义。设计师在实际过程中, 要将传统文化和时代背景相结合, 利用新工艺、新思想, 来创造出不拘一格的作品。

(二) 尊重自然, 走持续发展道路

所有的建筑, 都要考虑到和自然的和谐共存, 设计人员在设计的时候要尊重自然, 设计出可持续发展的建筑。建筑的目的是服务于人, 如果设计师只考虑造型、颜色, 反而忽略了使用、功能, 那么这个作品, 就失去了它应有的价值。所以, 在设计的时候, 不能仅仅看外观, 要注意可持续发展, 将经济效益、人文价值结合在一处, 才能设计出更好的作品。

(三) 主体和局部相互协调

控制好建筑的尺度, 处理好建筑中的细节十分重要, 除此之外, 建筑中整体和细节也要互相协调, 这是视觉传达艺术设计的基础之一。建筑的个性化和视觉传达艺术, 也不能脱离整体。建筑要符合整体的城市规划, 和城市文化, 换言之, 在宏观设计上, 既要满足实际需求, 也要符合城市的规划, 进而再创造出合理、优美的建筑作品。对于细节的处理, 要和整体相辅相成, 其设计要精益求精, 主体和细节要相互协调, 只有这样, 才能设计出优秀的建筑作品。

六、建筑设计中的视觉传达艺术的表现形式

(一) 建筑立面中的视觉传达

视觉传达艺术一般利用平面来表现出空间,也可以表现出二维平面的逻辑关系。在建筑设计中,随着技术的更新,其设计理念也慢慢从平面转换成立面,换言之,就是从二维平面转换为三维立面。面和面的交接、块体和块体的这种联系,逐步将二维的面转变为一种新的组合,进而再进行建筑的立面设计,在这个过程中,会体现一种不一样的艺术形式。

(二) 建筑的色彩表现形式

视觉传达艺术的造型不仅表现在形状的变化,其色彩也是重要的表现形式。通过出色传达出的理念和思想,是视觉传达艺术的重要部分。在设计的时候,先要将艺术进行可视化加工,接着再将颜色反映到平面设计中之中,通过不同的色彩、不同的表现力度,让建筑的美学得到呈现。在色彩的表现过程中,也要注意色彩的变化和艺术可视化的互相结合,这样一来,才能设计出出色的建筑作品,呈现出与众不同的视觉传达艺术。

(三) 建筑空间表现形式

视觉传达艺术可以利用不同的视觉元素,来构成各色的空间变化。立面的变化、色彩的变化,都能导致空间的改变。除此之外,块体之间切割也能制造出空间的变化。视觉化元素的改变,可以增加作品的空间感,还可以给建筑带来不同的空间体验。

七、视觉传达艺术在建筑室内实际中的应用分析

(一) 光和影的形状设计

光和影是建筑室内设计中的重要组成部分,通过光和影的合理搭配,可以制造出强烈的视觉冲击感、扑面而来的视觉体验。从视觉传达艺术的角度分析,对建筑室内设计,要考虑到不同的时间、不同的天气、不同的季节、不同的区域对设计的影响,还要掌握好光线和影子的关系,并要利用好自然光和人造光的搭配。比如,利用自然光或者人造光,可以提高室内的温馨感、舒适度,再比如,利用光线不同的角度,可以表达出不同的思想和境界,继而形成一种全新的视觉传达艺术,除此之外,还能给建筑增加内涵和气质。总之,不同的光影设计,会让建筑的风格迥然不同。

(二) 光亮

要想营造出视觉冲击效果,就需要较为强烈的对比,比如黑白、明暗,比如光线的忽亮忽暗、时断时续等等。从人们感性的角度来看,人们很容易被明亮的东西所吸引,这在视觉传达艺术方面有很大作用,所以,在建筑室内设计工程中,可利用光亮吸引眼球,继而营造出不同的室内视觉效果,比如在室内制造出明暗适度的环境,满足人们对此的需求。当然,光亮在视觉传达艺术中,也需要结合建筑的实际功能、特点,继而通过明暗,制造出不同的效果。比如在娱乐场所、酒吧、KTV等建筑中,就可以利用光亮,制造出和谐、放松的氛围,满足消费者的需要。再比如,在办公室,就需要一定强烈的对比,营造出一种严肃的感觉,满足办公室工作的要求。再比如学校、课堂,同样要利用光亮的效果,一方面营造出一种科学严谨的氛围,让教育的神圣性得到体现,除此以外,也要利用光亮,设置一种相对柔和的氛围,毕竟学生在学习的时间很长,一种相对和谐地方氛围,可以让学生更好地投入进入学习状态。在设计的时候,要考虑到光亮的角度、光亮的强度,可以通过对不同时间不同角度的光线,来营造一种不同的氛围。

(三) 光色

建筑室内设计的过程中,需要从多个角度考虑问题,其中一个重要方面就是光色,这对于印象画派来说,有着重要意义。每个建筑作品,都离不开光色,而且光色是建筑设计中的一个有效载体,通过不同光源的照射,可以形成不同的颜色。如今,在很

多著名的建筑物中,就运用了大量的光色设计,这些建筑巧妙完成了对光色的控制,不仅满足了人们的需要,传达出不同的文化和内涵,还能让人们得到美的享受。从古到今,对光色的运用就十分普遍,光色不仅能高建筑的艺术效果,还能推动建筑设计行业的发展。

(四) 点元素的设计

点、线、面都是建筑室内设计的基本元素,不论什么造型,都需要按照这些元素进行设计,所以,设计者必须掌握这些基本元素和其构成手法,并以此来制定设计目标和设计原则。点是视觉传达艺术的基本元素,以点为设计前提,可以将复杂的建筑简单化,可以将抽象的事物形象化,合理运用点元素,可以清晰地把握建筑特征。点元素不仅是建筑室内设计的重要组成部分,也在我们的生活中时常出现,充分利用点元素,可以营造出不同的视觉造型,还能增强建筑的艺术效果。我们在此举个例子,法国索恩地区宗教教堂(朗香教堂),在设计的时候,在墙面弯曲的部分,设计出不少大小不同的窗户,这些窗户和室内光源结合,就能创造出不同的视觉效果,这就是点在建筑室内设计中的典型案例。

(五) 线元素的设计

线元素是视觉传达艺术的重要组成部分,也是造型设计中重中之重,利用线元素的视觉效果,结合色彩设计,可以提升建筑的整体艺术效果。除此之外,设计师在设计过程中,要以线为设计的基础元素,比如直线和曲线的运用,直线可以体现出刚直,而曲线可以提现出柔美,设计师充分利用线,可以更好地表达建筑的设计内涵和思想文化。

(六) 面元素的设计

面元素是建筑设计中的重要组成部分,完成室内建筑设计大多数情况下,都要用到面。如今,很多建筑设计师,在设计之中,需要利用多元化元素来进行面的设计,面元素的设计好坏,关系整体的艺术效果,它也是完整设计的一个重要渠道,将面元素完美融入作品,可以提高艺术性、观赏性和美感,利用一定的造型、色彩、材料,和面元素进行结合,可以提升建筑的整体效果和质量。比如,意大利著名品牌 Prada,在日本东京的旗舰店,就使用的平面凹凸效果,加之光线的运用、玻璃的反光,可以让建筑呈现出丰富多彩的效果,继而提高了艺术视觉效果。

八、总结

随着科技的进步,时代的发展,人们的生活水平也在日益提高,与此同时,人们对建筑设计的要求也越来越高,这对于设计师来说,既是一个巨大的挑战,也是个重要的机会。在建筑设计中,视觉传达艺术发挥的作用越来越大,设计师要不断提高自己的专业水平和综合素质,通过光影、点、线、面、色彩等元素的合理配置,通过积极的创意和思想,才能创造出独特的艺术效果、深刻的社会思想内涵、进而创造出高水平的建筑。

参考文献:

- [1] 段哲哲. 浅谈视觉传达艺术的创新设计教学理念 [J]. 艺术教育, 2019(1): 167-168.
- [2] 商漠. 视觉传达艺术设计的创新设计理念探讨 [J]. 中国校外教育, 2019(6).
- [3] 王羽丹. 解析视觉传达艺术设计中的创新设计理念 [J]. 建材与装饰, 2020(37): 144-145.
- [4] 牟学斌. 论纪念馆展示陈列中艺术形式的情感传达 [D]. 沈阳: 鲁迅美术学院, 2019.
- [5] 林晓. 浅谈土建工程施工现场管理模式的优化策略和改进措施 [J]. 中国金属通报, 2019(11): 168-169.